

历史政治生物地理中考指导书出炉

中考历史、政治调整为60分

快报讯(记者 谢静娴 黄艳)历史60分、政治60分!昨天,南京中考科目中有四科中考指导书出炉。指导书中明确指出,历史和政治2008年中考的分值各为60分。印证了快报今年1月份的独家报道。而生物和地理两科的分值仍各为20分,只是题型有微调。

此前,快报记者已从多所学校了解到,初三的历史课原本是一周两节,现在普遍改为一周三节。主要的原因就是中考历史可能从2007年的30分的分值增加到60分。而政治(思想品德)可能从2007年的80分变为60分。现在随着中考指导书的出台,这已变为现实。

南京第三初级中学校长助理徐巍告诉记者,2008年新高考方案中,考生必须选测两门科目,而这两门当中,又必须选一门历史或物理。也就是说,除了语、数、外三门外,选考社科方向的考生都要选择历史。历史提高分值跟2008年高考新方案应该是有直接的关系。

“这次,历史在中考中的分值足足翻了一番!”昨天,南京第三初级中学的彭老师透露,历史的分值从30分调整到现在的60分,权重大大提高,这也就要求学生们必定要在历史复习上付出更多的时间和精力。学校的历史学科组对中考指导用书进行研讨后还发现,考试范围也随之增加,从原来的四本教科书增加到现在的六本书。老师们还推测,以往历史试卷分为选择题和非选择题(以材料题为主),但指导用书的例题中却出现了改错题,所以,在今年中考中,不排除出现新题型的可能性。

中考四科名师权威解析

昨晚刚刚发到学校手中的历史、政治、生物、地理四科指导书中究竟讲了些什么?变化在哪里?过几天,学生们都将拿到中考指导书,但需要在名师的指导下才能合理利用。昨晚,快报特邀南京第三初级中学初三历史、政治教研组,初二生物、地理教研组的老师们集体分析了四科的最新变化,指导考生们准确了解考试信息。

历史:分值翻了一番

2008年历史中考的变化
考查范围:从2007年的四本书扩大到七年级两本、八年级两本和九年级两本共六本书。
分值:从前两年的30分增加到60分。
题型:仍然是分为两

大项,即选择题和非选择题。比例各占一半。

难度系数:由于分值扩大,题量增加,所以难度系数从原来的0.85提高到0.8左右。

通过对2008年中考指导书的研读,发现非选

择题除材料题外,还有以填空题为形式的改错题,说明题型在不断变化。同时,在样题中还发现有不少出自于教材的文字和图片,说明在下一阶段的教学中还注重回归课本,注重教材。

生物:加重考查图表分析能力

2008年生物中考的考查范围仍以七、八年级所学生物内容为主。分值是50分,其中,选择题占20分,非选择题占30分。最后折算为20分计入2009年中考总分。考试时间仍为50分钟。

与2007年相比,今年生物中考的考试范围、题型、分值没有变化。但七、八年级的部分单元考点更明确、具体,突出对学生探究、分析图表等能力的考查。比如:了解探究实验的基本步

骤、学会读血液化验单、学会读尿液成分表等。八年级更强调生物知识与生活实际的联系,关注健康。如:增加了致癌因子种类、吸毒成瘾原因等。题例方面增添了综合应用题,重视对学生分析问题、解决问题能力的培养,具体表现在保留经典题例,体现了紧扣教材、又不至于新穎的特点。比如:引用花生的谜语,考查花与果实的发育关系;从给出生态系统的食物网考查生态系统的相关知识等经典题例。探

究“绿叶在光下制造淀粉”等题例完全来自于教材,充分体现教材的资源性。通过北京奥运会吉祥物“福娃”、绿色奥运的理念等联系到珍稀动物及其保护措施等知识,既让人感到亲切又觉得耳目一新。

考生要认真研究教材、课标及2008年中考指导用书,理清每个单元的主干知识。通过主干将各单元的知识点串起来,编写知识点,形成完整的知识体系。

政治:试题总量适当减少

今年南京市中考思想品德学科继续实行开卷考试,与07年中考相比,开卷考试的特点、考试范围、考试内容的能级要求大体一致,主要变化表现在以下几方面:

1.考试时间压缩为60分钟;2.试题总量适当减少;3.题型取消不定项选择,只保留单选25题;4.总体难度适当降低。

针对以上变化,今年中考指导用书也作了相应调整:首

先是将考点压缩为60个;其次考前检测训练题中只保留了单选题和主观题,去掉不定项选择题。

在复习中,只要做到认真看书,抓好考纲,弄清各个考点间的内在联系,关注现实生活,并能灵活运用所学知识,从不同的角度去分析生活中遇到的问题,有计划地经过一定题量的训练,一定会取得比较满意的成绩。

地理:连线题改为判断题

这次的地理中考指导书主要有三个特点:

1.今年的中考范围、难度系数和2007年相同;2.试题类型发生变化,原来的连线题改为判断题;3.从2008年题型示例来看,题目更加紧扣教材,更加贴近生活实际,更加注重学生分析问题能力的培养。

在今后的复习中,建议学生注意以下几点:

1.学习和记忆地理基础知识、感性知识、事实材料。

对于基础知识要不折不扣地理解和记忆,对于感性知识、事实材料的要求要做到联系原理分析和联系实际综合理解。另外,不要忽略书上的活动题,从2008年地理中考

指导题型示例来看,一些题目就是从活动题里转变而来。

2.重视读图、用图能力方面的训练。

复习中要重视图形训练,把基本知识点与图形有机地结合,学会从地图、材料和图表中提取有用信息。

3.关注社会热点。

对于近一年来发生的与地理密切相关的时事、社会热点问题多加关注。比如近年来气候的异常变暖、北京奥运会提出的“绿色奥运”,等等。

撰文:南京第三初级中学初三历史、政治教研组,初二生物、地理教研组
组稿:快报记者 谢静娴 黄艳

厕所取名“解放区” 恶搞何时休

[今日话题]

小木门中央挂着卷纸筒,门头标志牌上“解放区”三个大字格外醒目,推开“解放区”的门,你会发现,里面竟是厕所。近日,南京小火瓦巷一家餐馆将厕所命名为“解放区”,引来不少争议。(2月18日《现代快报》)

[读者快评]

饭店咋“秀”到了厕所

饭店老板应该多在饭菜质量和服务质量上做文章,即使作秀,也应该与饮食有关,比如:菜谱、菜价、就餐环境等等。然而他精明过头了,没有作秀饭菜而是作秀了厕所,“解放区”作为厕所

的代名词,在伤害了顾客感情的时候,亵渎了革命的神圣尊严。

商家以新奇取胜的心理可以理解,但是作秀也应有个度,千万不要让“恶搞”伤害了别人的情感,不然的话,最终会聪明反被聪明误!

无影子龙

“恶搞”也要有个分寸

最近几年,“恶搞”之风可谓愈演愈烈,“搞”完了歌

曲“搞”电视节目;“搞”完了经典影片“搞”英雄人物……这不,就连“解放区”这个神圣的字眼,也难逃被“恶搞”的命运,成了厕所的代名词。

不可否认,随着我国法治的不断完善,人们有了更多的自由空间,“恶搞”正是公民行使言论自由权利的一种表现。“恶搞”虽说是个人自由,但也应该有个分寸,就算公众可以接受娱乐事件被“恶搞”,但“解放区”之类牵涉到国家、民族感情的东西,必须给予充分的尊重,不能随心所欲想“搞”就“搞”,必要时可以考虑出台法规加以规范。程绍德

别污辱自己的情商

一些具有特殊意义的名词被恶搞已经不是一次两次了,商家或许赚的就是眼球与人气:好也罢,坏也罢,赚钱才是硬道理。然而,从另一种意义来讲,恶搞也能反映出商家的素养来。

以此次被恶搞的“解放区”为例,那可是老一辈革命军人心目中的一块圣地,一个很具时代特色的政治名词。将其作为厕所之名,不仅是对前辈的大不敬,更是对

自己情商的一次污辱。所以,恶搞名词之举可休矣!

尽管商家有自己的解释,但配以特定时代宣传画的“解放区”,再怎么解释恐怕也难以自圆其说。换句话说,有这份心思打“解放区”的主意,想点别的赚钱法子也不难吧?千里孤雁

历史面前,我们太渺小

有人说这是“到‘解放区’‘解放’自己,一语双关”,不可否认,从字面上看,似乎有那么一点关联,但是稍微有点历史常识的人都知道,在我们的字典以及教科书中,“解放区”是有着厚重历史含义的。一首脍炙人口的《解放区的天是明朗的天》道出了我们的理想和追求,解放区的天是明朗的天,是我们走向新生活的开始,为什么一到商家的“创意”中,竟然成了排泄之处,就成了恶搞的素材呢?

创意无限,这是商家的至理名言,但是在对待历史上,创意不仅不能无限,而且应该是很有限才对。在国外,创意的种类和式样很多,有到高空吃饭的,有到鬼屋消费的,独独没有拿历史来恶搞的。不是说历史不可

以成为创意的素材,而是我们在历史面前实在太渺小,任何对历史的恶搞只能透出我们的无知和浅薄来。

东方山

下一个目标是什么

又一次恶搞。“解放区的天是明朗的天,解放区的人民好喜欢”这首耳熟能详的歌,唱出了上个世纪三四十年代的人民对解放区无限向往和对祖国光明未来的盼望。“解放区”已远远不只是一个词汇,更是集体记忆中的美好回味、中国历史的重要组成部分和全体人民的精神财富。

“恶搞”严肃的历史事件和世人崇敬的伟人,以吸引公众的眼球,期待开张大吉财源滚滚,这种为了钱,而污辱国格、辱没历史、伤害国人感情的行径,正是当下社会风气不良的极端例子。

商家的一次次“恶搞”迎合了部分消费者猎奇心理进而获得巨大的利益,而最坏结果是被工商部门叫停再加上少得可怜的罚款。较低的违法成本与巨大的收益激励了不良商家一次次的恶搞冲动。他们下一个“恶搞”的目标是什么呢?李建波

■评事街

用电子地图替代“活地图”

[新闻背景]

昨天下午,在中央门南站公交站旁,站着一名年逾七旬的老人,他嘴里一直念叨着:“到哪里,路线不清您讲话!”面对人们好奇的眼光,老人笑了,“帮别人指路,自己有人陪聊聊天,挺好。”(2月18日《现代快报》)

nanyangcaiyl:

“活地图”已经七十多岁了,如果有一天因为身体原因不能继续上岗了,一些外地人可能就会遭遇出行困难。我想,不如让城市“电子地图”及时上岗,如在宾馆、医院、站台、车站等等公共场所安装一些触摸屏,甚至还可以安装打印设备,或是通

“警车”跑春运就是牛?

[新闻背景]

江苏一男子为发“春运财”,在一无牌照、二无营运线路的情况下,竟将面包车“改装”成警车上路载客,因为“成本”极低,加之还怕超载,一路绿灯,仅半个月时间该男子竟赚得数万元。(2月18日《扬子晚报》)

王修:由于警车有维护正义的特殊身份,在出勤的时候,需要交巡警和路政运管部门的积极配合。但这显然不能成为(真正的)警车随意拉客和超载的理由!利用曾在派出所开过车的经历来改装警车上路春运,在他的经历和认识中,或许警车已经成为一种特权的象征,就连交巡警和路政运管部门都不敢随意检查和怀疑,更何况我们这些平民百姓?而他在一无牌照、二无营运线路的情况下,在半个月无人查处已经说明了有关部门对警车存有一种敬

过手机短信来方便行人和旅游者查询地图信息。“活地图”指路说明有问路需求的存在,为何不能为问路人提供更好的服务呢?这样做不正体现了城市管理者的人性化管理理念?

xiaowu2005:经常出差的人一定非常熟悉问路的“市场行情”,少则1元,多则5元,甚至10元,如果需要引路,费用则更高。年逾七旬的老人,尽管免费为人们指路,但是问路者还是心存戒备。免费的馅饼八成是陷阱,几乎得到了世人一致的认可,“活地图”免费指路的义举,遭遇到路人“不敢应答”的尴尬不能不说是对社会道德标准的一种讽刺。

畏心理,或许,这也是我们这些平民百姓的一种心理。

为什么警车的威力如此大?或者说,假如他所开的是真警车,会是什么样的结果?会不会还在继续载客呢?

千里孤雁:倘不是该男子高速上违规停车载客被识破,或许他的“春运”生意还会继续下去。究其原因,特种车辆使用有规范没落实!早在2006年公安部89号令就明确“驾驶警车时应当按照规定着制式警服”,这应该是对警用车辆管理最好的监督手段之一,然而,便装驾车、辅警保安驾车现象也比比皆是,上级规定成了一纸空文。

发“春运财”的男子半月内收入颇丰,正从另一个侧面说明了警用车辆管理上的乏力。这也给了相关管理部门一个警示:查处违章也得一视同仁,否则被不法分子钻了空子不也是丢了自己的面子?

■七嘴八舌

小学生考证不是坏事

在一所省实验小学读书的小王一口气捧出了近20本证书,数学竞赛证书、三好生证书、作文大赛证书、绘画竞赛证书等全有……南京某中学校长最近几天碰到了30多个情况差不多的“全能”小孩,要求小升初给他留个位子。(2月16日《现代快报》)

小小年纪就要考20本证书,让“一身正气”的孩子没有了课余时间,这的确是事实,然而小学生考证,却未必全是坏事。

有句话说得好,“活到老,学到老”。而学生的任务,当然还应该还是学习。那么,只要好好学习了,考到个这证那证不也是很顺理成章的吗?再者,学业结束步入社会所参与的

竞争中,第一件事就是找工作。说到找工作,个人能力固然重要,但是如果没有这证那证做敲门砖,只怕连用人单位的面试通知都收不到吧?

学生虽小,但是在证书决定一切的当下,多考几本在手也就是很正常的事!当

本版与江苏都市网(www.js.cn)联动,请登录论坛(bbs001.js.cn)快报说吧版发表您的观点

本版言论仅代表作者个人观点